

Λαμβάνονται μέτρα και ζητείται κατανόηση...

Κυβερνητικό «πακέτο» ενίσχυσης των πληγέντων, ενώ ο κ. Ν. Χριστοδουλάκης μιλάει για «πρώτη» αποτίμηση ζημιών ύψους 600 εκατ. ευρώ

της ΜΑΝΙΝΑΣ ΝΤΑΝΟΥ

«Θέλουμε κατανόηση, θέλουμε προσπάθεια, κινούμαστε στα όρια του ανθρωπίνως δυνατού και πιστεύουμε ότι με αυτόν τον τρόπο κάνουμε αυτό που επιτάσσει το καθήκον μας απέναντι σε ανθρώπους που πλήττονται και σε περιοχές που βιώνουν αυτά τα τρομακτικά φαινόμενα των κατολισθήσεων και των ακραίων καιρικών φαινομένων...». Ακριβώς αυτό. Τη λέξη τρομακτικά χρησιμοποιεί ο υπουργός Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλίδης για να αποδώσει το μέγεθος του προβλήματος, μεταφέροντας παράλληλα τον βαθύ προβληματισμό της κυβέρνησης για όλα όσα καλείται να αντιμετωπίσει-ενδεικτικά στη «μάχη» για αποκατάσταση των ζημιών εισέρχονται και οι Ενοπλές Δυνάμεις, ήδη ένα αρματαγωγό «επιστρατεύθηκε» γι' αυτό. Και βεβαίως το μέγα ζήτημα που προέκυψε από την κακοκαιρία διαρκείας δεν αφορά μόνο τη γενική αναστάτωση της χώρας, αλλά σαφώς δημιουργεί και νέα δεδομένα στο οικονομικό πεδίο.

Ετσι, «βαθιά το χέρι στην τσέπη» πρέπει να βάλει η κυβέρνηση προκειμένου να... συνέλθει η Ελλάδα μετά τις πρωτοφανείς καταστροφές, απόρροια των καιρικών φαινομένων αλλά και των προβληματικών κατασκευών και υποδομών. Το μήνυμα μετά την ευρεία διυπουργική σύσκεψη που συγκάλεσε χθες ο πρωθυπουργός στο Μέγαρο Μαξίμου με αυτό το θέμα και με τη συμμετοχή όλων των συναρμοδίων υπουργών ήταν σαφές: το κόστος θα είναι τεράστιο, αλλά πρέπει να καταβληθεί από την κυβέρνηση μέχρι τελευταίου ευρώ.

Όπως ανακίνησε ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Χριστοδουλάκης, το συνολικό κόστος των καταστροφών μετά μια πρώτη αποτίμηση ανέρχεται σε 600 εκατομμύρια ευρώ, χωρίς όμως σε αυτό το ποσό να περιλαμβάνεται το κόστος των μεγάλων αντιπλημμυρικών έργων που «έδώ και τώρα» κρίνονται απαραίτητα. Μάλιστα, η κυβέρνηση εκτιμά ότι πιθανότατα αυτό το ποσό των 600 εκ. ευρώ θα αυξηθεί κατά πολύ, όταν θα πραγματοποιηθεί πιο πλήρης και ολοκληρωμένη καταγραφή.

Η Ε.Ε.

Είναι προφανές ότι ο προϋπολογισμός παρότι, όπως είπε ο κ. Χριστοδουλάκης, «είναι έτοιμος να στηρίξει την προσπάθεια», δεν μπορεί να καλύψει όλο το κόστος. Γι' αυτό θα ζητηθεί και η συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ενωσης και πιο συγκεκριμένα του Ταμείου Αλληλεγγύης, από το οποίο η Κυβέρνηση πε-

ριμένει να λάβει 75 εκατομμύρια ευρώ. Ηδη ο υπουργός Οικονομίας απέστειλε προχθές σχετική επιστολή στην Ε.Ε. Ζητώντας τη βοήθειά της. Τα υπόλοιπα χρήματα αναμένεται να καλυφθούν από εθνικούς πόρους, κυρίως από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, καθώς και από τα νέα κονδύλια για την Πολιτική Προστασία.

Στη χθεσινή σύσκεψη υπό τον κ. Κώστα Σημίτη, συμμετείχαν οι υπουργοί Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Χριστοδουλάκης, Εσωτερικών, κ. Κώστας Σκανδαλίδης, ΠΕΧΩΔΕ, κα Βάσος Παπανδρέου, Υγείας, κ. Κώστας Στεφανής, Γεωργίας, κ. Γιώργος Άρσος και οι υφυπουργοί Οικονομίας κ. Χρήστος Πάτσας, Δημοσίας Τάξης, κ. Ευαγ. Μαλέσιος, Τύπου, κ. Τηλέμαχος Χατζήρης, ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκράτης Κοσμί-

«Επιστράτευση»
αρματαγωγού για
μεταφορά μηχανημάτων στις πολυ-
παθες Κυκλάδες.



Κρήνη, Κυκλάδες, Εύβοια, Ίδια εικόνα. Καλλιέργειες, χωριά και τουριστικά θέρετρα μετατράπηκαν σε λιμνοθάλασσες, ενώ εκατοντάδες χιλιόμετρα δρόμων έχουν υποστεί ζημιές. Απ' άκρη σ' άκρη της χώρας, δεκάδες συνεργεία εργάζονται για την αποκατάσταση των ζημιών, ενώ στη «μάχη» εισήλθε και το Πολεμικό Ναυτικό, παραχωρώντας ένα αρματαγωγό που θα μεταφέρει μηχανήματα οδοποιίας στις πληγμένες περιοχές.

δης και ο τεχνικός σύμβουλος του πρωθυπουργού, κ. Βασίλης Μακρυωνίτης. Στη σύσκεψη η οποία διήρκεσε περίπου μιάμιση ώρα ελήφθησαν οι πρώτες αποφάσεις από την κυβέρνηση για το τι μέλλει γενέσθαι.

Πιο συγκεκριμένα, τα χρήματα, εκταμιεύσεις των οποίων ξεκίνησαν από χθες κιόλας, θα διατεθούν στην αποκατάσταση του εθνικού οδικού δικτύου μέσω του ΥΠΕΧΩΔΕ, στην αποκατάσταση του νομοκρατικού και επαρχιακού οδικού δικτύου μέσω των Περιφερειών, στην αποκατάσταση των δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης, εσωτερικής οδοποιίας μέσω των Δήμων, στην αποτίμηση των γεωργικών καταστροφών μέσω του ΕΛΓΑ, καθώς και στην άμεση βοήθεια σε νοικοκυριά, σπίτια, επιχειρήσεις μέσω της ισχύουσας έως σήμερα και εφαρμοζόμε-

νης σε ανάλογες περιπτώσεις διαδικασίες.

Όσον αφορά την τελευταία κατηγορία αποφασίσθηκε να εφαρμοστούν στις περιοχές που κηρύσσονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, τα μέτρα που υλοποιήθηκαν και για το Κηφισό και μάλιστα μέσω κεντρικού σχεδιασμού ώστε εντός μινός να έχουν δοθεί οι πρώτες ενισχύσεις. Γι' αυτό το λόγο την προεκή εβδομάδα θα συναντηθούν οι υπουργοί Εσωτερικών, ΠΕΧΩΔΕ και Οικονομίας. Πιο συγκεκριμένα προβλέπεται η διάθεση του έκτακτου βοηθήματος σε όσους υπέστησαν ζημιές τα σπίτια τους ή οι μικρές επιχειρήσεις τους, δανειοδότηση για την αποκατάσταση ζημιών στις επιχειρήσεις με 30% του δανείου δωράν και το 70% άτοκα, και άμεση χρηματοδότηση Νομαρχιών και Δήμων για την αντιμετώπιση του κόστους των ζημιών. Παράλληλα αποφασίσθηκε διευκόλυνση από τις Τράπεζες, Εφορίες και Δημοσίους Οργανισμούς των αποδεδειγμένα πληγέντων. Επίσης, για όσους παραμένουν άστεγοι θα εφαρ-

μοστούν τα μέτρα που λαμβάνονται αντιστοιχά για τους σεισμοπαθείς.

Πριν το καλοκαίρι

Ειδική αντιμετώπιση λαμβάνει ο πολιτοπαθής νομός Κυκλάδων, προκειμένου η αποκατάσταση των υποδομών στα νησιά να γίνει πριν από το καλοκαίρι και τη τουριστική σεζόν. Ετσι, αποφασίστηκε η εφαρμογή Σχεδίου Εκτακτης Ανάγκης, με βάση το οποίο θα αποκατασταθούν οι υποδομές ώστε να επανέλθει όσο το δυνατόν γρηγορότερα η ζωή στη φυσιολογική λειτουργία της... Ηδη στα νησιά βρίσκονται 14 μηχανικοί, 5 γεωλόγοι και 2 οδοποιοί του ΥΠΕΧΩΔΕ, ενώ «στη μάχη» μπαίνουν και οι Ενοπλές Δυνάμεις: με αρματαγωγό του Π.Ν. μεταφέρονται μηχανήματα οδοποιίας στα νησιά των Κυκλάδων, ενώ χθες με ειδικότερο τύπου Σινούχ της Πολεμικής Αεροπορίας μεταφέρθηκαν 1.000 λίτρα πετρελαίου του Στρατού Ήπρας στη Γαύδο για τις ανάγκες του σταθμού παροχής ηλεκτρικής ενέργειας.

Αποφασίστηκε:

■ Για άμεση αποκατάσταση ζημιών που έχουν υποστεί οικίες και επιχειρήσεις θα ισχύσει η διαδικασία που παγιώσ ακολουθείται, με την παροχή του άμεσου έκτακτου βοηθήματος και τη χορήγηση άτοκων δανείων

■ Για την αποκατάσταση των ζημιών θα ακολουθηθεί η διαδικασία που εφαρμόστηκε και στην περίπτωση των πλημμυρών του Κηφισού. Μέσω συντονισμού των υπουργείων Εσωτερικών, Οικονομίας και ΠΕΧΩΔΕ, θα υλοποιηθεί εντός μινός η απαιτούμενη δέσμη μέτρων σε όλες τις περιοχές της χώρας.

■ Εφαρμογή σχεδίου έκτακτης ανάγκης για τα νησιά των Κυκλάδων, για την αποκατάσταση του οδικού δικτύου και των βασικών υποδομών.

■ Άμεση εκταμίευση χρημάτων για την αποκατάσταση του οδικού δικτύου. Κονδύλια θα διατεθούν από το υπουργείο Εσωτερικών για την αποκατάσταση των πληγέντων δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, καθώς και για το πληγέν εσωτερικό οδικό δίκτυο των δόμων.

■ Αποζημίωση παραγωγών αγροτικού τομέα που επλήγησαν.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 22.2.2003